



## 天津部署七大任务发展新质生产力

中共天津市委 19 日下午 举行新闻发布会,解读市委 十二届七次全会精神。会上, 天津市委研究室主任赵前苗就 天津如何"以科技创新引领新 质生产力发展、巩固壮大实体 经济根基"介绍了系统部署, 明确了七大重点任务,旨在加 快建设以实体经济为支撑的现 代化产业体系。

赵前苗介绍,天津将坚持 科技创新和产业创新一起抓, 深入实施科教兴市人才强市行 动、制造业高质量发展行动, 以智能科技、生命科技、绿色 低碳科技为引领,大力发展新 技术、新产业、新业态、新模 式, 高水平建设全国先进制造 研发基地。具体部署了以下七 项重点任务:

一是增强科技创新策源能 力。积极争取国家战略科技力 量在津布局,凝练并实施重大 科研项目,力争在重点领域关 键核心技术攻关上取得新突 破,同时加强基础研究布局, 产出更多原创性成果。

二是一体推进教育科技人 才发展。支持南开大学、天津 大学等高校"双一流"建设和 特色化发展, 优化高校学科布 局。强化各类创新平台的人才 集聚培养功能, 围绕主导产业 加强人才政策供给和服务,优

化人才创新生态。

三是提高科技成果转化质 高质量推进以天开高教科 创园为重点的科创园区建设, 提升综合服务水平。强化企业 科技创新主体地位,加大企业 梯度培育力度,支持自主创新 产品开拓市场,扩大科技开放 合作。

四是大力发展先进制造 业。深入推进新型工业化,推 动传统产业提质升级和数智化 转型。增强优势产业竞争力, 推动信创、生物医药、新能源、 新材料等新兴产业成长为支柱 产业,并前瞻布局生物制造、 低维材料、脑机接口、具身智

能、氢能等未来产业。

五是推进先进制造业和现 代服务业深度融合。推动科技 服务、信息服务、航运服务等 生产性服务业向专业化和价值 链高端延伸,同时鼓励制造业 向服务环节延伸,发展服务型 制造。

六是壮大优势特色产业链 群。深化重点产业链建设,聚 焦新一代信息技术、绿色石化、 生命健康、高端装备、循环经 济等领域,培育具有较强竞争 力和影响力的产业集群,加强 产业园区统筹管理。

七是加快建设数字天津。 深入推进国家数字经济创新发

展试验区和国家新一代人工智 能创新发展试验区建设,统筹 数据、算力、行业模型发展, 培育智能原生新业态,实施"人 工智能+"行动,加快形成智 能经济和智能社会新形态。

赵前苗表示,天津将创新 工作招法, 健全工作机制, 促 进产学研融通创新,加速科技 成果向现实生产力转化,不断 壮大主导产业, 持续优化经济 结构和产业结构,切实提高经 济发展质量和效益。

## 2025 年中国市场玩具零售总额预计超千亿元

记者 19 日从中国工业和 信息化部举行的新闻发布会获 悉,据有关机构测算,预计 2025年全年,中国国内市场 玩具零售总额将超 1000 亿元 (人民币,下同)。

工信部消费品工业司司长 何亚琼介绍,中国既是玩具生 产大国,又是玩具消费、出口 大国。中国建成了全球最为完 善的玩具产业链, 生产技术先 进、技术工人素质高,产业优 势显著, 能够为全球消费者提 供优质优价的玩具产品。

2024年,中国国内市场 玩具零售总额达978.5亿元, 比 2020 年增长 25.5%; 玩具 产品出口额达398.7亿美元,

比 2020 年增长 19.1%,超四 成产品出口美国、欧盟市场。

何亚琼表示,近年来,中 国玩具产品的品种丰富度实现 大幅提升。毛绒、布艺、木制、 金属、塑胶等各种材质的玩具 产品基本实现全覆盖; 益智玩 具、智能玩具等创新产品引领 潮流新趋势;人工智能及大模

型的应用为玩具产品注入新灵 魂,已成为行业竞争的新赛道。 据统计, 2024 年中国 AI(人 工智能)玩具市场规模约246 亿元,预计2025年全年将增 至 290 亿元。

此外,以盲盒、手办为代 表的,具有情绪价值、收藏价 值的玩具市场持续高速增长,

成为新增长点。

何亚琼介绍,据统计, 2024年,中国国内市场潮流 和收藏玩具及周边产品零售总 额达到 558.3 亿元。一批具有 创新能力的本土企业在原创 IP 打造、品牌运营等方面展 现出强劲实力, 有力提升了中 国玩具行业的国际影响力。

## 今年赴美高校留学新生人数同比减少 17%

美国国际教育协会 (IIE) 当地时间17日发布报告称, 2025年秋季赴美高校(本科 及以上)留学的国际新生人数 同比减少 17%。

该协会对美国 828 所高校 调查研究后发现,2025年秋 季赴美高校留学的国际新生人 数较去年同期减少17%,好于

此前预期。其中,57%高校国 际新生人数减少,14%高校国 际新生人数不变,29%高校国 际新生人数增加。

报告显示,在国际新生出 现下降的高校中,96%的高校 认为签证是导致国际新生下降 的重要原因,68%的高校认为 旅行限制也是原因之一。在国 际新生增加的高校中,71%的 高校认为增加的原因是学校积 极举办针对国际学生的招生活 动,54%的高校认为这得益于 校方主动与已录取学生的沟 通。

报告还显示,2025年秋 季在美国高校就读及毕业后使 用选择性实践训练 (OPT) 工作 的国际学生总数同比下降1%。 其中, 本科国际学生总数同 比上涨 2%, 硕士及以上国际 学生总数同比下降 12%, 使用 OPT 国际学生人数上涨 14%。

美媒认为,特朗普政府收 紧签证政策是导致赴美留学国 际新生人数下降的主要原因。 专家认为,国际学生人数的减 少将对美国高校收入带来很大 影响,也将使美国经济遭受-定损失。

据美国商务部数据,2024 年国际学生占到美国高校学生 总数的6%,为美国经济贡献 约550亿美元,主要来自学费 和生活费。